Тема: «Е.Серова «Подснежник»
Цель: познакомить обучающихся со стихотворением Е.Серовой «Подснежник».
Задачи:

1.Образовательные: 

1. Познакомить с поэзией Е.Серовой.
2. Учить приемам выразительного чтения.
3. Учить выражать красоту природы и собственные чувства  через выразительное чтение стихотворений.
2.Развивающие:

1. Совершенствовать и расширять читательское поле.
2. Развивать умение выражать свои чувства через чтение стихотворений.
3. Развивать умение не только слушать музыку, но и понимать то, что она выражает.
3.Воспитывающие:

1. Прививать интерес к чтению произведений различных жанров.
2. Показать красоту природы, формировать бережное к ней отношение.
3. Раскрыть приемы передачи красоты природы  словом и в музыке.
Ход занятия

Организационный момент:
Тает снежок, ожил лужок. День прибывает. Когда это бывает? (Весной.) (Слайд)

-Как вы думаете, о чём поёдёт речь на уроке? Почему?

– Кто назовет весенние месяцы? 

-Какие изменения в природе происходят?

Артикуляционная минутка:
Шепчет солнышко листочку:

-Не робей, голубчик!

И берёт его из почки за зелёный чубчик. (Слайд.)

О каком изменение в природе говорится в стихотворении? Прочитайте по ролям, тихо, громко.

Проверка домашнего задания:

К каким произведениям вы нарисовали рисунки? 
Игра «Верно ли утверждение?» (Работа с сигнальными карточками.)

1. Автором рассказов «Март», «Весна-красна», «Грачи прилетели» является А.Толстой. (Не верно.)

2. В рассказе «Заветный кораблик» говорится о затонувшем корабле. (Не вернго.)

3. В стихотворении «Вот уж снег последний» говорится о весне. (Верно.)

4. В стихотворении «Ворона» птица играла с камушками. (Не вернг.)
Сообщение темы урока:
-Сегодня мы продолжим читать произведения о весне. Угадайте о чём оно?
Самый первый, самый тонкий
Есть цветок с названьем нежным
Как привет капели звонкой
Называется….. (подснежник)

Итак, сегодня на уроке мы будем читать стихотворение Е.Серовой «Подснежник».(Слайд)
Давайте выделим задачи нашего урока:
научиться выразительно читать, 
познакомиться с биографией  автора, 
познакомиться со значением незнакомых слов, 
уметь отвечать на вопросы, 
научиться красиво писать, 
научиться решать. (Слайд)

Выделите главную задачу.

Биография автора.

 (Слайд)

  Екатерина Васильевна Серова - детский поэт, автор более сорока поэтических книг.Родилась в суровом 1919 году в провинциальном городе – Вологде. От постоянного чувства голода её спасали только книги. Мама читала на ночь сказки и рассказы писательнице и её старшей сестре.В 1924 году её семья переехала в Ленинград. Там, вместе с подругой Верой, писательница разыгрывала спектакли своего сочинения. Она была и автором, и режиссером, и костюмером.В 50-е годы стала посещать кружок для начинающих писателей при детском издательстве..Написала книгу  для детей «Наши цветы».
Первичное чтение учителем.
– Я вам предлагаю послушать произведение Е. Серова “Подснежник”, которое мы будем заучивать наизусть.

(Слайд) (учитель читает стихотворение).

– Вам понравилось стихотворение? Какое оно по настроению?
– Чем вам понравилось стихотворение? (рассказывается очень нежно)

– Почему это произведение называется стихотворением? (читается в рифму, похоже на песню)

Словарная работа.

Учитель  с детьми проводит разбор текста стихотворения: (Слайд)

– Как вы понимаете выражение “Выглянул подснежник в полутьме лесной”? (подснежник растет в лесу, появляется из под снега, т.е. только проснулся)

– Почему поэт называет подснежник разведчиком? (потому, что первый, послан весной)

– Что значит “властвуют снега”? (руководят снега, его еще много, все полностью не растаяло)

– Что значит “лежат под снегом сонные луга”? (не проснулась природа, трава не появилась)

– Как вы понимаете “неподвижен лед”? (речка еще не проснулась, лед не сошел полностью, нет движения в природе)

Давайте ещё раз прочитаем стихотворение.

Чтение по-цепочки детьми.

-Что нам не хватает для того, чтобы выполнить главную задачу?
Чтобы красиво прочитать стихотворение надо передать его настроение.  С каким настроением мы будем его читать?
-Ребята а что вы знаете о подснежниках?

Есть старинная легенда о том, как появились подснежники. Послушайте стихотворение.(Читает ученик)
Плакала Снегурочка,
Зиму провожая.
Шла за ней печальная,
Всем в лесу чужая.
Там, где шла и плакала,
Трогая берёзы,
Выросли подснежники -
Снегурочкины Слезы

Динамическая пауза.
Отдохните. Посмотрите, какие бывают подснежники. На фоне иллюстраций звучит музыка П.И. Чайковского “Подснежник”.
Понравилась вам музыка? Какая она по настроению? Почему? При помощи каких средств композитор донёс до нас состояние природы ранней весной? Какими средствами доносят до нас состояние природы поэты?

Работа по тексту.

Как назван подснежник? Почему?

Какими словами автор описывает состояние природы? Подчеркните.

Итак, какое это стихотворение по настроению? Как его надо читать?

Физминутка. (Представьте, что вы маленькие подснежники)
Раз, два, три выросли цветы!!!
К солнцу потянулись высоко.
Стало им приятно и тепло!
Ветерок пролетал,
Стебельки качал.
Влево качнулись,
Низко пригнулись.
Ветерок убегай,
Ты цветочки не сломай.
Индивидуальная работа.

Какие стихотворения о подснежниках вы ещё знаете? Прочитайте.

Вот подснежник на поляне,
Я его нашел.
Отнесу подснежник маме,
Хоть и не расцвел.
И меня с цветком так нежно
Мама обняла,
Что раскрылся мой подснежник
От ее тепла.
Часовой
Поставленный на пост
Самой весной,
По стойке "смиpно",
Опустив ладошки,
В перчатках белых,
Словно часовой,
Стоит подснежник
На озябшей ножке.
В. Степанов

Под ногой трещит валежник,

Лес весну встречать готов.

Распускается подснежник,

Самый первый из цветов. 

     В. Суслов

На поляне лесной,

Где ручей резвился,

Вдруг подснежник голубой

Сквозь снежок пробился. 

     Л. Яхнин

Синее небо. Синие тени,

Синие реки сбросили лед.

Синий подснежник,

Житель весенний,

На синей проталинке

Смело растет.

Много вы знаете стихотворений. Молодцы. Каким его изображают поэты? Давайте и мы опишим этот цветок при помощи слов. 

Игра «Убери лишнее». (Работа по группам).

Слова:нежный, ласковый, гордый, смелый, хрупкий, красивый, вялый, скучный…
(Он самый первый из цветов, он приносит радость, он нежный, его ласкает солнце. Но подснежник гордый и смелый, растет прямо из-под снега, не боится холода.) Как вы думаете, ребята, почему подснежник так нравится людям? Что в нем необычного? (Он хоть и нежный, хрупкий, но гордый и смелый, растет рядом со снегом, его обдувает холодный ветер, но он не боится, а гордо стоит на своей тонкой ножке.)

Правильно. А еще его люди любят потому, что он - символ весны, тепла.

Какие слова мы можем отнести к человеку? Почему автор наделил растение человеческими чертами? Этот приём называется-олицетворением. (Слайд)
Краеведческий материал.
Можно ли встретить подснежники у нас?

(Ученик читает сообщение.) (Слайд)

Можно ли рвать подснежники? Почему? Если мы захотим подарить их, то как это можно сделать, не навредив природе?

Конкурс «Лучший чтец».

Выразительное чтение обучающимися.

Итог:

Над какой темой мы работали? Справились ли мы с задачей? Что вам больше всего понравилось? Что нового вы узнали? Обратите внимание на выставку книг «Произведения о весне».

Домашнее задание.
1.Выучить наизусть.

2.Нарисовать рисунок.

Оценки.
Давайте закончим наш урок стихотворением.
Из земли подснежник 

Вышел на рассвете. Глянул боязливо, 

Не сорвут ли дети? 

Но сказали дети 

Ласково: «Расти.

Мы тебя не тронем: 

Всё должно цвести!»
МСКОУ «Специальная (коррекционная) общеобразовательная школа 8  вида №12» г.Биробиджана.
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